


Sabitlər 

 

Avoqadro sabiti, Na = 6.022×1023 mol-1 

Universal qaz sabiti, R = 8.3145 C·K-1 mol-1 = 0.08205 l·K-1 mol-1 

Faradey sabiti, F = 9.64853399×104  Kl mol-1 

Standart təzyiq, P = 1 bar = 105 Pa= 0.987 atm 

Atmosfer təzyiqi, Patm = 1.01325×105 Pa = 760 mm.c.st. = 760 torr 

Selsium şkalasında sıfır, 273.15 K 

  





1. Tribrombenzolun neçə quruluş izomeri mövcuddur? 

 

A) 2 

B) 3 

C) 4 

D) 5 

E) 6 

 

 

2. Aşağıda verilmiş maddə haqqında hansı fikirlər doğrudur? 

 

I. Adı 2,2,4 - trimetil 3 - etil heksandır. 

II. Maddədəki bütün karbon atomları sp3 hibridləşmə 

vəziyyətindədir.  

III. Molekullararası hidrogen rabitəsi əmələ gətirir.  

 

A) yalnız I 

B) yalnız II 

C) I və II 

D) I və III 

E) I, II və III 

 

 

 

3. Aşağıdakı proseslərdən hansı oksidləşmə prosesidir? 

 

A) 𝑉𝑉𝑂𝑂3− → 𝑉𝑉𝑂𝑂2+ 

B) 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂2 → 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂42− 

C) 𝑆𝑆𝑂𝑂3 → 𝑆𝑆𝑂𝑂42− 

D) 𝑁𝑁𝑂𝑂3−  → 𝑁𝑁0 

E) 𝑀𝑀𝑀𝑀𝑂𝑂4− → 𝑀𝑀𝑀𝑀𝑂𝑂2   

 

 



4. Aşağıdakı maddələr verilmiş miqdarlarda qarışdırıldıqda hansı reaksiyadan daha çox 

miqdarda CO2 qazı ayrılacaq? 

 

A) 0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.1 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻2𝑆𝑆𝑂𝑂4  

B) 0.1 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻2𝑆𝑆𝑂𝑂4 

C) 0.2 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.2 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻2𝑆𝑆𝑂𝑂4 

D) 0.2 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻 

E) 0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻 

 

 

 

5. Hansı sırada verilmiş maddələr eyni təzyiqdə normal qaynama temperaturunun artma 

ardıcıllığına görə düzülüb? 

 

A) CO2, PCl3, CaO 

B) PCl3, CaO, CO2 

C) CaO, CO2, PCl3 

D) CaO, PCl3, CO2 

E) PCl3, CO2, CaO  

 

 

 

6. 1.620 qram XF6 maddəsi 1 qram X elementindən istifadə edilərək bir mərhələdə sintez 

edilmişdir. Buna əsasən, X elementi aşağıdakılardan hansı ola bilər? 

 

A) W 

B) Se 

C) Mo 

D) Rh 

E) U 

 

 

 



7. Prussiya mavisinin tərkibində Fe2+, Fe3+ və CN – ionlarının olduğu düşünülür və kimyəvi 

formulu Fe7(CN)18 – dur. Prussiya mavisinin formul vahidində neçə Fe2+ və Fe3+ kationları 

ola bilər? 

 

A) 3 𝐹𝐹𝑒𝑒2+; 4 𝐹𝐹𝑒𝑒3+ 

B) 4 𝐹𝐹𝑒𝑒2+; 3 𝐹𝐹𝑒𝑒3+ 

C) 5 𝐹𝐹𝑒𝑒2+; 2 𝐹𝐹𝑒𝑒3+ 

D) 2 𝐹𝐹𝑒𝑒2+; 4 𝐹𝐹𝑒𝑒3+ 

E) 2 𝐹𝐹𝑒𝑒2+; 2 𝐹𝐹𝑒𝑒3+ 

 

 

 

8. 100 ml 1 molyar qatılıqlı ortofosfat turşusu məhlulunu tam neytrallaşdırmaq üçün neçə 

qram saf Ca(OH)2 lazımdır? 

 

A) 3.7 q 

B) 4.9 q 

C) 7.4 q 

D) 11.1 q 

E) 22.2 q 

 

 

 

9. Aşağıdakı ifadələrə uyğun gələn maddəni seçin: 

I. Molekullararası hidrogen rabitəsi əmələ gətirir. 

II. Tərkibində karboksil qrupu var. 

III. İlk 9 üzvü kəskin iyli mayelərdir.  

 

A) CnH2n+1OH 

B) CnH2n+1COOH 

C) CnH2n+1CHO 

D) CnH2n 

E) CnH2n+2  



10.  Verilmiş reaksiya ən kiçik tam ədədlərlə əmsallaşdırıldıqda reaksiyadakı əmsallar 

cəmi neçəyə bərabərdir? 
[𝐶𝐶𝐶𝐶(𝑁𝑁𝐻𝐻3)4]𝐶𝐶𝐻𝐻3𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 + 𝐶𝐶𝐶𝐶(𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂4)2 + 𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾 → 𝑁𝑁2 + 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 + 𝐻𝐻2𝑂𝑂 + 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑙𝑙2 + 𝐾𝐾2𝐶𝐶𝑂𝑂3 

A) 84 

B) 142 

C) 167 

D) 287 

E) 354 

 

 

11. Hansı karbohidrogen sinfinin tam yanması zamanı lazım olan oksigenin maddə 

miqdarının əmələ gələn karbon dioksidin maddə miqdarına olan nisbəti karbohidrogenin 

formulundan asılı deyil? 

A) Alkan 

B) Alken 

C) Alkin 

D) Alkatrien 

E) Aren 

 

 

 

12.  

𝐴𝐴𝐵𝐵(𝑏𝑏) = 𝐴𝐴(𝑞𝑞) + 𝐵𝐵(𝑞𝑞) 

Sistemi tarazlıqdadır. AB maddəsinin miqdarını iki dəfə artırsaq, yeni əmələ gələn tarazlıq 

haqqında aşağıdakı mülahizələrdən hansı doğru olar? 

 

A) Tarazlıqda olan A-nın miqdarını iki dəfə artıracaq, B – nin miqdarı dəyişməyəcək. 

B) Tarazlıqda olan B – nin miqdarını iki dəfə artıracaq, A – nın miqdarı dəyişməyəcək. 

C) Həm A, həm də B -nin miqdarı iki dəfə artacaq. 

D) A və B -nin miqdarları müəyyən qədər artacaq. 

E) A və B-nin miqdarlarında heç bir dəyişiklik olmayacaq. 

 

 



13. Turşunun molyar kütləsi 82 q/mol-dur. Bu turşununun 100 millilitrlik məhlulu hazırlanır 

və bu məhlulda turşunun qatılığı 39 q/l-dir.  Bu məhlulu tam neytrallaşdırmaq üçün 95 

millilitr 40 q/l qatılıqlı NaOH məhlulu tələb edilir. Turşunun neçə əsaslı olduğunu 

müəyyənləşdirin.  

 

A) 1 

B) 2 

C) 3 

D) 4 

E) 5 

 

 

 

14.  Bir elementin kütləsinin atomlarının sayından asılılığı aşağıdakı kimidir: 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 = 1.5 × 1022 × (𝐾𝐾ü𝑡𝑡𝑡𝑡ə, 𝑞𝑞) 

Bu elementin atom kütləsi (q/mol) aşağıdakılardan hansıdır?  

 

A) 10 

B) 20 

C) 40 

D) 80 

E) 120 

 

 

 

15. 2 × 1021sayda X molekulu ilə 3 × 1021 sayda Y molekulunun qarışığının kütləsi 0.6 

qramdır. Əgər X-in molyar kütləsi 45 q/mol-dursa, Y-in molyar kütləsini təyin edin.  

 

A) 45 

B) 90 

C) 120 

D) 180 

E) 270 

 



16.  C7H10 maddəsi öz kütləsinin 1.7 qatı qədər bromla birləşmə reaksiyasına girə bilir. Bu 

maddədə neçə tsikl var? 

 

A) 0 

B) 1 

C) 2 

D) 3 

E) 4 

 

 

 

17.  Çili şorası, Hindistan şorası və Norveç şorasının tərkibində olan ortaq element 

hansıdır? 

 

A) Karbon 

B) Azot 

C) Hidrogen 

D) Kalium 

E) Natrium 

 

 

 

18.  Hansı mülahizələr doğrudur? 

I. Bərk katalizatorun effektivliyi onun səthinin sahəsindən asılıdır.  

II. Katalizatorun əlavə olunması reaksiyanın aktivləşmə enerjisini azaldır, beləliklə reaksiya 

sürətlənir.  

III. Katalizator reaksiyadan ayrılan istiliyin miqdarına təsir göstərmir. 

 

A) Yalnız I 

B) Yalnız II 

C) I və II 

D) I və III 

E) I, II və III   

 



19. Aşağıdakılardan biri stirol molekulunda var: 

 

A) İki qat rabitə 

B) Hidroksid qrupu 

C) Aldehid qrupu 

D) Keton qrupu 

E) Amin qrupu 

 

20. Bir insan gündəlik 152 kilokalorilik ehtiyacını 100 q qlükoza ilə qarşılayır. Məlumdur ki, 

1 mol qlükozadan (C₆H₁₂O₆) 38 mol ATF alırıq. 1 mol ATF molekulunun daşıdığı enerji 

miqdarını (kC/mol) hesablayın. 1 kal = 4.18 C. 

 

A) 25.6   

B) 34.5  

C) 30.1  

D) 42.0  

E) 38.2 

 

21.  Qlükoza oksigenlə yandırıldıqda tamamilə fərqli enerji miqdarı ayrılır. Verilən 

dəyərlərindən istifadə edərək 100 q qlükozanın yandırılmasından ayrılan enerji miqdarını 

kC ilə hesablayın. 

 

ΔHəmələgəlmə(H₂O(m)) = -285.8 kC/mol 

ΔHəmələgəlmə(C₆H₁₂O₆(b)) = -1273 kC/mol 

ΔHəmələgəlmə(CO2(q)) = -393.5 kC/mol 

 

A) 1557.1  

B) 1844.4  

C) 2800.0  

D) 3319.9  

E) 856.3 

 

 



22. Hansı sırada oksigenin oksidləşmə dərəcəsi bütün maddələrdə eynidir? 

 

A) H2O, CaO, OF2 

B) Na2O, K2O, H2O2 

C) SiO2, NO2, BaO 

D) KO2, MgO, CaO 

E) Na2O2, H2O2, O2F2 

  

 

 

23. H3PO2 turşusu üçün tam doğru mülahizə hansıdır? 

 

A) Formulunda 3 hidrogen atomu olduğu üçün üçəsaslı turşudur. 

B) Güclü turşudur. 

C) Quruluş strukturunda hidrogenlərdən 2-si oksigenə, 1-i fosfora birləşir və buna görə də 

birəsaslı turşudur. 

D) Quruluş strukturunda hidrogenlərdən 1-i oksigenə, 2-si fosfora birləşir və buna görə də 

birəsaslı turşudur. 

E) P atomunun oksidləşmə dərəcəsi +5-dir. 

 

24 və 25-ci suallar aşağıdakı şərtə əsaslanır: 
II dünya müharibəsi zamanı HCN turşusundan zəhərli KCN kapsullarının sintezi üçün 

istifadə edilirdi.  

Aşağıda sianid turşusunun sintez sxemi verilmişdir: 

NH3(q) +O2(q) →NO(q) +H2O(q) 

NO(q) +CH4(q) →HCN(q) +H2O(q) + H2(q) 

 

24. 24 qram ammonyak və 15 qram metandan istifadə edərək neçə qram KCN kapsulu 

sintez edilə bilər? Birinci reaksiyanın çıxımı 80%, ikincinin isə 100%-dir.  

A)  60.9    

B)  73.4 

C)  35.8 

D)  82.0 

E)  45.3 



25.  Məlumdur ki, sianid kapsulunun sadəcə 40 faizi qana sovrulur. Sianidin öldürücü 

dozaya çatması üçün qandakı siyanid (CN- ) qatılığının 3mq/l-dən çox olması lazımdır.  

Yetişkin insan bədənində 5 litr qan olduğunu fərz edərək,  24 qram ammonyak və 15 qram 

metandan maksimum neçə ölümcül kapsul sintez edilə bilər? 

 

A)  1842 

B)  4384 

C)  546 

D)  3220 

E)  650 

 







1. Tribrombenzolun neçə quruluş izomeri mövcuddur? 

 

A) 2 

B) 3 

C) 4 

D) 5 

E) 6 

 

 

2. Aşağıda verilmiş maddə haqqında hansı fikirlər doğrudur? 

 

I. Adı 2,2,4 - trimetil 3 - etil heksandır. 

II. Maddədəki bütün karbon atomları sp3 hibridləşmə 

vəziyyətindədir.  

III. Molekullararası hidrogen rabitəsi əmələ gətirir.  

 

A) yalnız I 

B) yalnız II 

C) I və II 

D) I və III 

E) I, II və III 

 

 

 

3. Aşağıdakı proseslərdən hansı oksidləşmə prosesidir? 

 

A) 𝑉𝑉𝑂𝑂3− → 𝑉𝑉𝑂𝑂2+ 

B) 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂2 → 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂42− 

C) 𝑆𝑆𝑂𝑂3 → 𝑆𝑆𝑂𝑂42− 

D) 𝑁𝑁𝑂𝑂3−  → 𝑁𝑁0 

E) 𝑀𝑀𝑀𝑀𝑂𝑂4− → 𝑀𝑀𝑀𝑀𝑂𝑂2   

 

 



4. Aşağıdakı maddələr verilmiş miqdarlarda qarışdırıldıqda hansı reaksiyadan daha çox 

miqdarda CO2 qazı ayrılacaq? 

 

A) 0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.1 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻2𝑆𝑆𝑂𝑂4  

B) 0.1 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻2𝑆𝑆𝑂𝑂4 

C) 0.2 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.2 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻2𝑆𝑆𝑂𝑂4 

D) 0.2 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻 

E) 0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻 

 

 

 

5. Hansı sırada verilmiş maddələr eyni təzyiqdə normal qaynama temperaturunun artma 

ardıcıllığına görə düzülüb? 

 

A) CO2, PCl3, CaO 

B) PCl3, CaO, CO2 

C) CaO, CO2, PCl3 

D) CaO, PCl3, CO2 

E) PCl3, CO2, CaO  

 

 

 

6. 1.620 qram XF6 maddəsi 1 qram X elementindən istifadə edilərək bir mərhələdə sintez 

edilmişdir. Buna əsasən, X elementi aşağıdakılardan hansı ola bilər? 

 

A) W 

B) Se 

C) Mo 

D) Rh 

E) U 

 

 

 



7. Prussiya mavisinin tərkibində Fe2+, Fe3+ və CN – ionlarının olduğu düşünülür və kimyəvi 

formulu Fe7(CN)18 – dur. Prussiya mavisinin formul vahidində neçə Fe2+ və Fe3+ kationları 

ola bilər? 

 

A) 3 𝐹𝐹𝑒𝑒2+; 4 𝐹𝐹𝑒𝑒3+ 

B) 4 𝐹𝐹𝑒𝑒2+; 3 𝐹𝐹𝑒𝑒3+ 

C) 5 𝐹𝐹𝑒𝑒2+; 2 𝐹𝐹𝑒𝑒3+ 

D) 2 𝐹𝐹𝑒𝑒2+; 4 𝐹𝐹𝑒𝑒3+ 

E) 2 𝐹𝐹𝑒𝑒2+; 2 𝐹𝐹𝑒𝑒3+ 

 

 

 

8. 100 ml 1 molyar qatılıqlı ortofosfat turşusu məhlulunu tam neytrallaşdırmaq üçün neçə 

qram saf Ca(OH)2 lazımdır? 

 

A) 3.7 q 

B) 4.9 q 

C) 7.4 q 

D) 11.1 q 

E) 22.2 q 

 

 

 

9. Aşağıdakı ifadələrə uyğun gələn maddəni seçin: 

I. Molekullararası hidrogen rabitəsi əmələ gətirir. 

II. Tərkibində karboksil qrupu var. 

III. İlk 9 üzvü kəskin iyli mayelərdir.  

 

A) CnH2n+1OH 

B) CnH2n+1COOH 

C) CnH2n+1CHO 

D) CnH2n 

E) CnH2n+2  



10.  Verilmiş reaksiya ən kiçik tam ədədlərlə əmsallaşdırıldıqda reaksiyadakı əmsallar 

cəmi neçəyə bərabərdir? 
[𝐶𝐶𝐶𝐶(𝑁𝑁𝐻𝐻3)4]𝐶𝐶𝐻𝐻3𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 + 𝐶𝐶𝐶𝐶(𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂4)2 + 𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾 → 𝑁𝑁2 + 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 + 𝐻𝐻2𝑂𝑂 + 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑙𝑙2 + 𝐾𝐾2𝐶𝐶𝑂𝑂3 

A) 84 

B) 142 

C) 167 

D) 287 

E) 354 

 

 

11. Hansı karbohidrogen sinfinin tam yanması zamanı lazım olan oksigenin maddə 

miqdarının əmələ gələn karbon dioksidin maddə miqdarına olan nisbəti karbohidrogenin 

formulundan asılı deyil? 

A) Alkan 

B) Alken 

C) Alkin 

D) Alkatrien 

E) Aren 

 

 

 

12.  

𝐴𝐴𝐵𝐵(𝑏𝑏) = 𝐴𝐴(𝑞𝑞) + 𝐵𝐵(𝑞𝑞) 

Sistemi tarazlıqdadır. AB maddəsinin miqdarını iki dəfə artırsaq, yeni əmələ gələn tarazlıq 

haqqında aşağıdakı mülahizələrdən hansı doğru olar? 

 

A) Tarazlıqda olan A-nın miqdarını iki dəfə artıracaq, B – nin miqdarı dəyişməyəcək. 

B) Tarazlıqda olan B – nin miqdarını iki dəfə artıracaq, A – nın miqdarı dəyişməyəcək. 

C) Həm A, həm də B -nin miqdarı iki dəfə artacaq. 

D) A və B -nin miqdarları müəyyən qədər artacaq. 

E) A və B-nin miqdarlarında heç bir dəyişiklik olmayacaq. 

 

 



13. Turşunun molyar kütləsi 82 q/mol-dur. Bu turşununun 100 millilitrlik məhlulu hazırlanır 

və bu məhlulda turşunun qatılığı 39 q/l-dir.  Bu məhlulu tam neytrallaşdırmaq üçün 95 

millilitr 40 q/l qatılıqlı NaOH məhlulu tələb edilir. Turşunun neçə əsaslı olduğunu 

müəyyənləşdirin.  

 

A) 1 

B) 2 

C) 3 

D) 4 

E) 5 

 

 

 

14.  Bir elementin kütləsinin atomlarının sayından asılılığı aşağıdakı kimidir: 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 = 1.5 × 1022 × (𝐾𝐾ü𝑡𝑡𝑡𝑡ə, 𝑞𝑞) 

Bu elementin atom kütləsi (q/mol) aşağıdakılardan hansıdır?  

 

A) 10 

B) 20 

C) 40 

D) 80 

E) 120 

 

 

 

15. 2 × 1021sayda X molekulu ilə 3 × 1021 sayda Y molekulunun qarışığının kütləsi 0.6 

qramdır. Əgər X-in molyar kütləsi 45 q/mol-dursa, Y-in molyar kütləsini təyin edin.  

 

A) 45 

B) 90 

C) 120 

D) 180 

E) 270 

 



16.  C7H10 maddəsi öz kütləsinin 1.7 qatı qədər bromla birləşmə reaksiyasına girə bilir. Bu 

maddədə neçə tsikl var? 

 

A) 0 

B) 1 

C) 2 

D) 3 

E) 4 

 

 

 

17.  Çili şorası, Hindistan şorası və Norveç şorasının tərkibində olan ortaq element 

hansıdır? 

 

A) Karbon 

B) Azot 

C) Hidrogen 

D) Kalium 

E) Natrium 

 

 

 

18.  Hansı mülahizələr doğrudur? 

I. Bərk katalizatorun effektivliyi onun səthinin sahəsindən asılıdır.  

II. Katalizatorun əlavə olunması reaksiyanın aktivləşmə enerjisini azaldır, beləliklə reaksiya 

sürətlənir.  

III. Katalizator reaksiyadan ayrılan istiliyin miqdarına təsir göstərmir. 

 

A) Yalnız I 

B) Yalnız II 

C) I və II 

D) I və III 

E) I, II və III   

 



19. Aşağıdakılardan biri stirol molekulunda var: 

 

A) İki qat rabitə 

B) Hidroksid qrupu 

C) Aldehid qrupu 

D) Keton qrupu 

E) Amin qrupu 

 

20. Bir insan gündəlik 152 kilokalorilik ehtiyacını 100 q qlükoza ilə qarşılayır. Məlumdur ki, 

1 mol qlükozadan (C₆H₁₂O₆) 38 mol ATF alırıq. 1 mol ATF molekulunun daşıdığı enerji 

miqdarını (kC/mol) hesablayın. 1 kal = 4.18 C. 

 

A) 25.6   

B) 34.5  

C) 30.1  

D) 42.0  

E) 38.2 

 

21.  Qlükoza oksigenlə yandırıldıqda tamamilə fərqli enerji miqdarı ayrılır. Verilən 

dəyərlərindən istifadə edərək 100 q qlükozanın yandırılmasından ayrılan enerji miqdarını 

kC ilə hesablayın. 

 

ΔHəmələgəlmə(H₂O(m)) = -285.8 kC/mol 

ΔHəmələgəlmə(C₆H₁₂O₆(b)) = -1273 kC/mol 

ΔHəmələgəlmə(CO2(q)) = -393.5 kC/mol 

 

A) 1557.1  

B) 1844.4  

C) 2800.0  

D) 3319.9  

E) 856.3 

 

 



22. Hansı sırada oksigenin oksidləşmə dərəcəsi bütün maddələrdə eynidir? 

 

A) H2O, CaO, OF2 

B) Na2O, K2O, H2O2 

C) SiO2, NO2, BaO 

D) KO2, MgO, CaO 

E) Na2O2, H2O2, O2F2 

  

 

 

23. H3PO2 turşusu üçün tam doğru mülahizə hansıdır? 

 

A) Formulunda 3 hidrogen atomu olduğu üçün üçəsaslı turşudur. 

B) Güclü turşudur. 

C) Quruluş strukturunda hidrogenlərdən 2-si oksigenə, 1-i fosfora birləşir və buna görə də 

birəsaslı turşudur. 

D) Quruluş strukturunda hidrogenlərdən 1-i oksigenə, 2-si fosfora birləşir və buna görə də 

birəsaslı turşudur. 

E) P atomunun oksidləşmə dərəcəsi +5-dir. 

 

24 və 25-ci suallar aşağıdakı şərtə əsaslanır: 
II dünya müharibəsi zamanı HCN turşusundan zəhərli KCN kapsullarının sintezi üçün 

istifadə edilirdi.  

Aşağıda sianid turşusunun sintez sxemi verilmişdir: 

NH3(q) +O2(q) →NO(q) +H2O(q) 

NO(q) +CH4(q) →HCN(q) +H2O(q) + H2(q) 

 

24. 24 qram ammonyak və 15 qram metandan istifadə edərək neçə qram KCN kapsulu 

sintez edilə bilər? Birinci reaksiyanın çıxımı 80%, ikincinin isə 100%-dir.  

A)  60.9    

B)  73.4 

C)  35.8 

D)  82.0 

E)  45.3 



25.  Məlumdur ki, sianid kapsulunun sadəcə 40 faizi qana sovrulur. Sianidin öldürücü 

dozaya çatması üçün qandakı siyanid (CN- ) qatılığının 3mq/l-dən çox olması lazımdır.  

Yetişkin insan bədənində 5 litr qan olduğunu fərz edərək,  24 qram ammonyak və 15 qram 

metandan maksimum neçə ölümcül kapsul sintez edilə bilər? 

 

A)  1842 

B)  4384 

C)  546 

D)  3220 

E)  650 
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